Forlì, 17 novembre 2010

COMUNICATO STAMPA

Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari” -  X edizione
Cari maestri irregolari
George Orwell e Marziale
con Umberto Curi e Gerardo Bianco
Venerdì 19 novembre ore 21
Sala Zambelli 
Camera di Commercio di Forlì-Cesena 

Nella mattinata di Sabato 20 novembre Gerardo Bianco incontrerà gli studenti del Liceo Scientifico Fulcieri Paolucci di Calboli di Forlì sul tema: “Costituzione e legalità”.
La forza dello sguardo – Uno dei temi centrali di 1984, il capolavoro di Orwell, è la presenza onnicomprensiva dello sguardo del Big Brother. L’implacabilità dello sguardo, tuttavia, non è un’invenzione orwelliana: esso affonda nel patrimonio mitopoietico dell’occidente. 
Umberto Curi, uno dei massimi filosofi italiani, sarà protagonista di "Cari maestri irregolari", appuntamento del Festival L'Occidente nel labirinto, "Orwell: omaggio agli irregolari" X edizione, che si terrà Venerdì 19 novembre 2010 ore 21 nella Sala Zambelli della Camera di Commercio di Forlì-Cesena.

Curi compirà una ricognizione filosofica proprio sul tema dello sguardo nel pensiero occidentale, compiendo incursioni a tutto campo in molteplici settori, in un potenziale excursus di suggestioni e corrispondenze che dalla mitologia classica risalgono fino a Freud e alle sue rivoluzionarie letture dell'inconscio e, appunto, a Orwell. 
Muovendo dalla ricognizione iniziale del proprio ambito percettivo, lo sguardo prende via via ad interrogarsi sul tema dell'identità dell'io rispetto all'"altro"; approdando poi, sotto il profilo socioculturale e politico, all'identificazione fra sguardo e potere, nel senso del disequilibrio strategico fra sguardo del vertice e cecità della base, all'interno della cosiddetta "piramide sociale"; e attraversando le suggestioni mitologiche del suo opposto apparente, la cecità appunto, come preveggenza aperta al futuro, cui si nega la percezione del presente. 
Ira facit versus -  Ad accompagnare Umberto Curi nel suo excursus filosofico, Gerardo Bianco, politico di lungo corso, che offrirà un ritratto personale del grande poeta satirico Marziale, altro intellettuale che, servendosi di uno sguardo lucido e disincantato, stigmatizzò gli eccessi del potere del suo tempo, forse non così del tutto lontano dal nostro. 
Nella mattinata di Sabato 20 novembre Gerardo Bianco incontrerà gli studenti del Liceo Scientifico Fulcieri Paolucci di Calboli di Forlì sul tema: “Costituzione e legalità”.
Umberto Curi è professore ordinario di Storia della Filosofia e Direttore del Centro Interdipartimentale di ricerca in Storia e Filosofia delle Scienze (CIRSFIS) dell’Università di Padova. Fra il 1994 e il 2008 è stato Presidente del corso di laurea in Filosofia della stessa Università. 
Visiting Professor presso le Università di Los Angeles e di Boston, ha tenuto lezioni e conferenze presso le Università di Barcellona, Bergen, Berlino, Buenos Aires, Città del Messico, Cordoba, Lima, Lugano, Madrid, Oslo, Rio de Janeiro, San Paolo, Sevilla, Vancouver, Vienna. 
Ha diretto per oltre vent’anni la Fondazione Istituto Gramsci Veneto. Dal 1985 al 1995 è stato membro del Consiglio direttivo e della Giunta esecutiva della Biennale di Venezia. Ha diretto per tre anni il progetto televisivo “Mondo3” per Rai Educational. 
Attualmente, è membro del Comitato scientifico dell’Istituto Italiano per gli Studi Filosofici di Napoli e del Consiglio Scientifico del Centro di Ecologia Umana dell’Università di Padova. 
E' anche membro del Comitato scientifico della rivista internazionale Iris e della rivista Paradigmi.
Fra le sue numerose pubblicazioni, Endiadi. Figure della duplicità e La cognizione dell’amore. Eros e filosofia (entrambi presso Feltrinelli, 1995 e 1997), Pensare la guerra. L’Europa e il destino della politica, Dedalo, Bari 1999; Polemos. Filosofia come guerra e La forza dello sguardo (presso Bollati Boringhieri, 2000 e 2004); Il volto della Gorgone: la morte e i suoi significati e Filosofia del Don Giovanni (presso Bruno Mondadori, 2001 e 2002); Variazioni sul mito: Don Giovanni (Marsilio, Venezia 2005).
Ha dedicato numerosi saggi ed alcuni volumi all’analisi del sistema politico italiano: La politica sommersa. Il sistema politico italiano tra terrorismo e massoneria, Franco Angeli, Milano 1989; Lo scudo di Achille. Il PCI nella grande crisi, ivi, 1990; L’albero e la foresta, ivi 1991; La Repubblica che non c’è, ivi 1992; Terrorismo e guerra infinita, Città Aperta, Enna 2007. 
Ai rapporti fra cinema e filosofia ha dedicato finora quattro volumi: Lo schermo del pensiero (Raffaello Cortina, 2000), Ombre delle idee (Pendragon 2002) e Un filosofo al cinema (Bompiani, 2006), L’immagine-pensiero (Mimesis, 2009). 
Gli ultimi volumi pubblicati sono Miti d’amore. Filosofia dell’eros (Bompiani, 2009) e Straniero (Raffaello Cortina, 2010). 
E' editorialista politico del Corriere della sera, edizione del Veneto e collabora ad altre testate giornalistiche nazionali.
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