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COMUNICATO STAMPA

Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari” -  X edizione

"Chi controlla il presente controlla il futuro" 
Il Potere e la Comunicazione

Relatori: Carmen Lasorella e Roberto Balzani
Introduce: Alessandra RIghini, presidente del Circolo Acli 'L. Valli'
Mercoledì 3 novembre ore 21

Sala Zambelli 

 Camera di Commercio di Forlì-Cesena

Forlì
Comunicazione e informazione sono da sempre fondamentali fonti di potere e contropotere, di dominio e cambiamento sociale: la principale battaglia che si gioca nella società è, difatti, quella per le menti degli individui. 
Di questo si parlerà nel corso dell'incontro dal titolo "Chi controlla il presente controlla il futuro - Il potere e la comunicazione" che avrà come protagonisti e interlocutori la giornalista Carmen Lasorella, direttrice generale San Marino RTV e Roberto Balzani, sindaco di Forlì.

Il nuovo appuntamento del Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari” è in programma Mercoledì 3 novembre ore 21, nella Sala Zambelli della Camera di Commercio a Forlì, e sarà introdotto da Alessandra Righini, presidente del Circolo Acli 'L. Valli'.

Il mondo di pensare degli uomini determina la sorte di leggi e valori su cui le società si fondano. Sebbene paura e coercizione siano risorse cruciali nell’imposizione della volontà del dominatore sui dominati, pochi sistemi istituzionali possono durare a lungo se basati quasi esclusivamente sulla semplice repressione. 
Se il modo di pensare della maggior parte dei cittadini contraddice valori e norme istituzionalizzati nello Stato e sanciti da leggi e ordinamenti, il sistema è inevitabilmente destinato a cambiare, ma non necessariamente per realizzare le speranze degli attori del cambiamento sociale. 
Cambiamento che, però, si verificherà comunque. Ci vuole soltanto un po’ di tempo e molta, molta sofferenza. Poiché è la comunicazione – e segnatamente la comunicazione socializzata, ossia quella che investe l’universo pubblico – a fare da base alla produzione sociale del significato, la battaglia per le menti degli individui si gioca soprattutto nei processi di comunicazione. 

Un dialogo sul contropotere – Ciò è ancora più vero nel caso della network society, che è caratterizzata dalla diffusione delle reti di comunicazione in un ipertesto multimodale. In realtà, la continua trasformazione della communication technology nell’era digitale estende l’influenza dei mezzi di comunicazione a tutti gli ambiti della vita sociale, in un network che è al contempo global e local, generico e personalizzato, secondo un modello in continua evoluzione. 
Tutti i sistemi istituzionali riflettono rapporti di potere, ma anche i loro limiti, negoziati attraverso un processo storico di domino e contro-dominio. 
Sarà interessante, allora, ascoltare come una giornalista, Carmen Lasorella, e un sindaco, Roberto Balzani, si interrogheranno – entrambi da posizioni privilegiate, perché entrambi ‘attori’ all’interno della network society – sul  processo di formazione del potere ma anche del contropotere, inteso, questo, come capacità di resistere e sfidare i rapporti di potere istituzionalizzati. 

Direttore artistico

Andrea Panzavolta

Presidente

Alessandra Righini

Direttore musicale

Filippo Pantieri

Informazioni 

Occidente nel Labirinto 

cell. 348 3983701 

info@aclivalli.it ww.aclivalli.it

Ufficio Stampa
red paper

Paola Francia - cell 347 7201752

paola.francia@redpaper.it - www.redpaper.it
Informazioni e immagini sono disponibili sul sito www.aclivalli.it

