Forlì, 15 dicembre 2010

COMUNICATO STAMPA

Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari” -  X edizione
EVENTO CONCLUSIVO

"La fattoria degli animali"
Ovvero come va a finire la mirabolante avventura di Pierino e il lupo
Testo: Andrea Panzavolta; Musica: Mino Marani
Voce recitante: Mariolina Coppola
Ensamble Orchestra Malatestiana
Sabato 18 dicembre Ore 21
Teatro Diego Fabbri - Forlì

"La fattoria degli animali" di George Orwell è un’acuta satira verso un certo tipo di totalitarismo, che ha avuto in Stalin la sua esemplificazione più clamorosa, dove la felicità inventiva e l’energia stilistica richiamano la grande tradizione libellistica inglese del ‘700.

L’opera che concluderà la decima edizione del Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari”, pur ispirandosi al testo orwelliano, da questo di differenzia per alcuni, essenziali aspetti. 
Intanto il sottotitolo è già di per sé eloquente: Ovvero come fa a finire la mirabolante avventura di Perino e il lupo. Andrea Panzavolta, più che procedere a un adattamento della favola di Orwell, l'ha ritrascritta pensandola come un seguito alla celeberrima opera di Prokovie’f Pierino e il lupo, con cui condivide anche la veste formale: infatti, come quella del musicista russo, anche questa è una ‘fiaba musicale’ per voce recitante e orchestra. 

Ripulendo, perché ormai caduca, la polemica antistaliniana, l’autore ha tuttavia conservato l’assorta riflessione che permea l’archetipo, una riflessione ancora attualissima sul potere e sui doveri del cittadino, sulla democrazia e sui pericoli che sempre la minacciano. 


La fiaba si apre esattamente nel punto in cui conclude quella di Prokovie’f. Il lupo, mentre se ne va allo zoo della città scortato dai cacciatori, grazie alle blandizie della sua lingua e con la promessa di cambiare vita, ottiene di nuovo la libertà. Ma altri sono i suoi disegni: un grande desiderio di vendetta arde nel suo cuore. Così, dopo essersi travestito da agnello, il lupo raggiunge la fattoria del nonno di Pierino, dove con un discorso trascinante arringa gli animali a liberarsi del vecchio e a diventare finalmente liberi. Accecati dalle promesse del lupo, gli animali si rivoltano, cacciano il nonno e instaurano un nuovo ordinamento sociale, che all’inizio sembra il migliore di quelli possibili, ma che alla fine si ritorcerà fatalmente contro di loro. 

La voce recitante sarà quella di Mariolina Coppola, sensibile e versatile attrice specializzata nelle narrazioni per bambini.
La partitura della fiaba è stata commissionata al Maestro Mino Marani e sarà eseguita dall’ensamble Accademia Malatestiana. 

Costo biglietti: Intero e12,00; Ridotto (studenti fino a 18 anni) € 10,00; Studenti delle elementari: € 3,00. Club Giovani: € 6,00. Ingresso libero possessori B.A.C.

Ensemble Accademia Malatestiana
Nasce a Cesena per l’iniziativa di musicisti diplomatisi presso il Conservatorio “B. Maderna”e ha tenuto il primo concerto nell'ottobre 2009 nella chiesa di S. Antonio Vecchio a Forlì, eseguendo musiche di W. A. Mozart. 
E’ oggi composto da concertisti ormai in carriera, vincitori di vari concorsi, distintisi in Italia e nel mondo, ai quali si affiancano giovani talenti. La possibilità di articolarsi in formazioni da due (“L’Accademia Malatestiana duo”, composto da Yuri Ciccarese al flauto e Filippo Pantieri al pianoforte e clavicembalo) a venti musicisti con o senza direttore lo rende particolarmente adatto a programmi a tema o monografici.
L’ensemble indirizza principalmente i suoi interessi al repertorio barocco, pur non disdegnando sortite nella musica romantica o contemporanea: ne è un esempio il concerto in programma il 18 settembre 2010 presso il Teatro Diego Fabbri di Forlì per “Emilia Romagna Festival”, nel quale l’Accademia eseguirà in prima assoluta l’opera Un sogno fatto a Praga, su libretto di Andrea Panzavolta, del compositore Mino Marani, diretta dall’autore. L’Accademia Malatestiana è orchestra in residenza del festival forlivese “L’Occidente nel labirinto”.

Mino Marani
Nato a Cesena nel 1985, ha iniziato lo studio del pianoforte all’età di sette anni. Si è diplomato con lode e menzione d’onore al Conservatorio “B. Maderna” di Cesena sotto la guida di Victoria Pontecorboli, studiando musica da camera con Paolo Chiavacci. Si è perfezionato in pianoforte con Mauro Minguzzi e, per il repertorio cameristico, con il Trio Altenberg e Konstantin Bogino presso l’Accademia Pianistica Internazionale di Imola. 
Dopo aver frequentato i Laboratori sulla musica da camera del XX secolo presso il Dipartimento di Musica e Spettacolo, dal 2007 collabora con il "FontanaMIX ensemble", che ha diretto in concerti a Reggio Emilia (REC Festival), a Cesena (Domenica in musica) e a Bologna (Exitime 04, Exitime 05). 
Ha collaborato alla direzione artistica e musicale dei festival Metamorfosi 2008 e 2009 per il Conservatorio “B. Maderna” di Cesena e nel 2009 ha diretto Dumbarton Oaks di Stravinskij con l’Orchestra Milano Classica, presso la Palazzina Liberty di Milano. 
Nel settembre 2009 ha diretto a Forlì la prima esecuzione  in lingua italiana dell’opera “Nella colonia penale” di Philip Glass, in collaborazione col Teatro Regio di Torino. 
Ha inoltre diretto la North Czech Philarmonic Orchestra di Teplice, l’Ensemble Concordanze, l’Ensemble IRMus della Scuola Civica di Milano, l’Orchestra d’archi e l’Ensemble del Conservatorio “B. Maderna” di Cesena. Ha presentato il suo primo brano per orchestra da camera nel maggio 2007, sotto la direzione di Francesco La Licata. 
Nel 2009 ha presentato Metamorfosi I presso il festival omonimo a Cesena, e la strumentazione della Sonata op.1 di Berg per il festival Exitime 05, presso l’Aula Absidale di S. Lucia a Bologna. Una versione ampliata di questo lavoro, per orchestra da camera, ha debuttato nel febbraio 2010 presso il Teatro alla Scala, con la direzione di Renato Rivolta; nel corso del 2010 è stato presentato dall’Ensemble dell’Orchestra Giovanile Italiana per l’Estate Fiesolana, e riproposto dall’Accademia Scala presso il Festival “Dino Ciani” di Cortina d’Ampezzo. 
Sempre nel 2010, ha presentato presso il Teatro Comunale di Bologna “à New York” per coro, ensemble e nastro; fa parte inoltre del gruppo di giovani compositori che presenterà in Ottobre il Progetto Goldbach per il REC Festival di Reggio Emilia. 

Nel 2009 è stato visitor student presso la Lucerne Festival Academy, seguendo i corsi di musica elettronica di Andrew Gerzso dell’IRCAM, e quelli di Pierre Boulez per la direzione

Mariolina Coppola 
Terminati gli studi universitari a Bologna, comincia ad interessarsi di teatro e si diploma come attrice nel 1982 a Bologna, all’Ecole Des Bouffons, diretta da Remigio Gomes. In seguito perfeziona la sua formazione seguendo seminari di recitazione, danza e canto. Studia musica e suona la fisarmonica. 
Nell’85 l’incontro con la compagnia Accademia Perduta la porta ad indirizzare verso il pubblico di bambini la sua attività teatrale. Dello stesso anno è il debutto dello spettacolo Marinai per la regia di Claudio Casadio Dal 1986 all’89 lavora con la compagnia Piccionaia della famiglia d’Arte Carrara di Vicenza. 
Studia la Commedia dell’Arte con Nico Pepe e Ferruccio Soleri, rispettivamente grandi Pantalone ed Arlecchino del Piccolo di Milano e con la regia di F.Soleri lavora nella Locandiera, spettacolo che sarà ospite nei Festival Internazionali di Zurigo, Salisburgo Stoccarda, Almagro e Fecamp.
Lavora inoltre con i registi Tonino Conte e Francesco Macedonio. Nel luglio 1989 con Echi di un tramonto alle fonti con la regia di Dominique Durvin è presente al Festival di Montalcino. Nel ’90, con la regia di Donatella Marchi, partecipa al festival di Santarcangelo dei Teatri con lo spettacolo Il liscio a teatro e, sempre con D. Marchi, nel 1992, partecipa al festival Teatro-Orizzonti di Urbino con Le lacrime amare di Petra. 
Dal1991 lavora stabilmente con Accademia Perduta Romagna Teatri, portando gli spettacoli della compagnia, con la regia di Claudio Casadio, nelle principali rassegne di teatro per ragazzi in Italia. Nel 2002 lo spettacolo I musicanti di Brema vince il premio Uccellino d’oro all’8° edizione del Festival “Ti fiabo e ti racconto” di Molfetta. Nel 2004 lo spettacolo vince lo Stregagatto, prestigioso premio attribuito al miglior spettacolo per ragazzi dell’anno. 
Nel luglio 1992 partecipa a Bologna al progetto “Antigone nelle città” per la commemorazione della strage del 2 agosto, regista e coordinatore Marco Baliani. Con lo stesso Baliani nel 1993 è al Festival di Volterra con Peer Gynt. 
Con una antologica su Accademia Perduta è ospite al Festival Dei Due Mondi di Spoleto 52 e Spoleto 53. A questa attività teatrale affianca esperienze cinematografiche, con Carlo Mazzacurati, Luciano Mannuzzi ed altri, doppiaggio, pubblicità, voce per audio guide, narrazioni e letture.Come lettrice è più volte ospitata nell’ambito del festival “L’Occidente nel labirinto” organizzata dal Circolo Acli Lamberto Valli e dalla Fondazione Ruffilli.
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