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Forlì, 28 ottobre 2010

COMUNICATO STAMPA

Festival L’Occidente nel labirinto - “Orwell: omaggio agli irregolari” -  X edizione
"La parola e lo sdegno"

Omaggio alla Catalogna e I grandi cimiteri sotto la luna
Evento in collaborazione con l’Assessorato alle Politiche Giovanili del Comune di Forlì

Venerdì 30 ottobre ore 21

Fabbrica delle Candele 
P.zzetta Corbizzi, 3 - Forlì

Interpreti:

Beatriz Lozano (soprano),  Nicoletta Latini (pianoforte),

Sabina Spazzoli (voce recitante), corpo di ballo Ateneo Danza di Forlì.

Musiche di Enrique Granados, Fernando Obradors, Joaquim Rodrigo

Contaminazioni – I due eventi alla voce Contaminazioni all’interno del ciclo “Orwell: omaggio agli irregolari” -  X edizione, sono spettacoli che propongono, attraverso un pastiche tra differenti forme artistiche, testi di Orwell insieme ad altri di Autori che, pur distanti nel tempo, condividono con essi suggestioni e corrispondenze. 

Due testimoni oculari– Il secondo appuntamento in programma Sabato 30 ottobre ore 21 in P.zzetta Corbizzi 3 a Forlì è dedicato a due testi fondamentali per comprendere quella che sarà la prova generale della Seconda guerra mondiale, e cioè la guerra civile spagnola: "Omaggio alla Catalogna" di George Orwell e "I grandi cimiteri sotto la luna" di Georges Bernanos.
Bernanos, scrittore accesamente religioso, dapprima sedotto dal franchismo, ben presto si ribella alle violenze della repressione antirepubblicana. Da questa rivolta nasce "I grandi cimiteri sotto la luna", in cui la Spagna diventa simbolo della tragedia del mondo.

Un percorso simile, anche se di segno opposto, è quello compiuto da Orwell. Repubblicano della prima ora, Orwell visse le giornate del maggio 1937 a Barcellona, venne gravemente ferito nell’assedio di Huesca riuscendo poi a riparare in Francia. 
Da questa esperienza nacque "Omaggio alla Catalogna", un’opera che segna un momento cruciale nella sua formazione politica e intellettuale: le preferenze dello scrittore per il socialismo si mutano in un più limpido e organico rifiuto del totalitarismo e di quanto vi si accompagna: crudeltà, doppiezza, disinformazione.

Se il primo compito di un intellettuale è quello di criticare il proprio sapere e soprattutto quello del gruppo entro cui milita, Orwell e Bernanos hanno dimostrato di essere intellettuali tout court.

I protagonisti – L’appuntamento prevede, accanto alla lettura, affidata a Sabina Spazzoli, di passi tratti da "Omaggio alla Catalogna" e da "I grandi cimiteri sotto la luna", l’interpretazione di alcune delle più famose canzoni spagnole interpretate dalla soprano Betariz Lozano, accompagnata dalla pianista Nicoletta Latini e da balli del corpo di ballo di Ateneo Danza di Forlì.

Beatriz Lozano
Nata in Uruguay, ottenuti i diplomi di arpa e canto a Montevideo, continua i suoi studi nella Scuola Superiore di Canto del Teatro Colón di Buenos Aires e nell’Accademia Chigiana di Siena. Si diploma anche al Conservatorio Gioacchino Rossini di Pesaro ed é premiata dalla Academia Lirica di Osimo e dall’Istituto Italo Latino Americano. 
La sua versatilitá vocale la vede impegnata in un repertorio molto vasto, dal Barocco alla musica contemporanea. Specializzata nel repertorio vocale italiano da camera dell’800, lavora dal 1994 per l’Associazione Ottocento di Ancona insieme al chitarrista italiano Massimo Agostinelli. Registra l’opera dei compositori Alessio Sola, Gabriele Melia y Thomas Matiegka per Master Studio di Sarnano, Classic Studio di Ancona e Bèrben Italia. 
Collabora inoltre con la pianista Nicoletta Latini nel repertorio vocale italiano da camera per canto e pianoforte, specializzazione che l’ha visto impegnata in importanti concerti e master class. Considerata dalla critica come una delle interpreti piú importanti del repertorio latinoamericano in Europa fa parte del gruppo di artisti dell’Associazione Culturale Astor Piazzolla di Pesaro, fondato dal pianista argentino Hugo Aisemberg, la cui presidentessa onoraria é Laura Escalada, vedova del compositore. 
E’ stata ospite di importanti Enti e Manifestazioni cantando, in Italia, in molti teatri comunali delle Regioni Marche, Abruzzo e Toscana, a Palazzo Venezia, nel Pantheon e all’Auditorium “Parco della Musica” a Roma, a Spoleto per i concerti dell’Orfeo, a Sanremo al Teatro dell’Opera, ad Ancona insieme all’assessore artistico del Teatro alla Scala di Milano Quirino Principe.

Nicoletta Latini 
Pianista, inizia gli studi all’Istituto Musicale “G.B. Pergolesi” di Ancona sotto la guida del M° Cesare Greco. Dopo la maturità classica si diploma brillantemente nel 1993 al Conservatorio “E. Morlacchi” di Perugia. Attratta dalla liederistica ne cura l’interpretazione con il maestro Enrico Mancini al Conservatorio “G. Rossini” di Pesaro e con il Maestro Thomas Bush ad Ancona. 
A Viterbo segue un corso di interpretazione pianistica con il Maestro Riccardo Marini. Nel 1997 consegue, con lode, la laurea in Filosofia presso l’università degli Studi di Macerata presentando la tesi sui pezzi pianistici di Rossini. In formazione da camera con il soprano ha tenuto concerti in  Grecia , Inghilterra e in numerose città italiane quali San Remo (Teatro dell’Opera del Casinò), Siena (Cripta di San Domenico), Napoli (Sala Santa Chiara), Spoleto (L’Orfeo Festival), Caramanico, Sorrento (Concerti dell’Agimus al Grand Hotel Cocumella), Roma (Palazzo Venezia e Teatro Manzoni), Pesaro, Macerata, Frascati (Auditorium delle Scuderie Aldobrandini), Pescara, Assisi (Basilica Superiore di San Francesco) e Rieti.

Ha fatto parte della giuria nell’ ambito di alcuni concorsi nazionali e dal 1993 lavora come pianista accompagnatrice e maestro preparatore del coro Andrea Grilli di Sirolo. Da dieci anni è direttore artistico della rassegna “Sirolo in Musica”e si dedica all’ insegnamento del pianoforte presso il Liceo G. Galilei di Ancona.
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